

【语言与文学】

DOI: 10.15986/j.1008-7192.2015.01.016

强化影视作品“人民性”的理论依据及其实施对策

高元龙

(安徽三联学院 思政部, 安徽 合肥 230601)

摘要:“人民性”关系影视作品的社会价值及其实现,其内在依据是文化来自人民、依靠人民和成果与民共享的发展规律。当前,弱化影视作品“人民性”的因素既包括旧文化传统的侵蚀,也包括经济体制不成熟、法制不健全以及网络信息领域的无序化等。因此,强化影视作品“人民性”的举措必须包含道德性因素、法制性因素和科学性因素,其对于提升影视作品的社会价值以及丰富国人的文化生活具有重要意义。¹

关键词: 影视作品; 人民性; 必要性; 对策

中图分类号: I207.35

文献标志码: A

文章编号: 1008-7192(2015)01-0086-04

作为文化的子系统,影视作品是现代人茶余饭后不可或缺的精神食粮。影视文化发展实践表明,社会影视文化生活的实际就是人与各种影视作品交流互动,并使双方都受到影响和教育。所以,影视作品在创作和传播的过程中必须高度正视人民群众生产生活的现实意义,即具有“人民性”。当前,各种弱化影视作品“人民性”的因素还以各种形式或明或暗地存在着,并影响人们文化生活的质量。因此,探清弱化影视作品“人民性”的各种因素并采取相应的强化对策,对推动文化事业发展、促进社会和谐具有重要意义。

一、强化影视作品“人民性”的必要性

影视文化感染和教育受众的前提是影视作品能够对受众形成吸引力。那么,怎样的影视作品才能深深吸引住影视观众呢?在影视作品数量并不贫乏的现代社会,科技创新是其成功的必要条件,但不是唯一条件。比如,高成本大投入的商业影视不一定能赢得老百姓的口碑。相反,科技含量虽然一般,但是以弘扬社会正义为主题的公益性栏目却能赢得社会的普遍好感。这实际上告诉我们一个朴素的道理,即现代影视不仅要注重技术创新,更要

有特色。某种意义上说,影视作品的特色决定自身的风格魅力以及社会功能的实现,其既能拉近人们与影视作品之间的距离,也能在人们与影视作品之间制造隔阂。如近些年来,某些影视媒体在新栏目制作上主动打破媒体的一言堂,并与民互动,从而提升了影视在观众心目中的形象。相反,“格格体”、“潜伏体”等老套的影视作品则逐渐失去社会的美誉。人们不禁感叹,中国的影视作品究竟是缺乏创新实力,还是已经淡化其引领社会文化发展的使命^[1]。这既窄化了人们影视文化生活的范围,又影响了影视文化的社会美誉度,是两败俱伤。因此,在个性化、自主化以及创新开拓意识日益浓厚的当今社会,影视作品必须在特色性上有所创新和突破。目前,世界各文化大国在影视文化软实力建设方面都已经认识到作品特色的重要性,并将其作为增强世界竞争力的重要举措。如近些年来,“韩流”在国内形成风靡之势,尤其《来自星星的你》甚至成为中韩两国政府间的外交话题。

影视作品的特色关系影视文化的成与败,这是不争的事实。那么,影视作品应该具有哪方面的特色倾向呢?事实上,不同影视作品的根本在于其内含的价值取向,其渗透在影视作品的发展目标、表现方式和服务态度等方面。因为影视作品的服务对象是人,所以其生命的关键是“人”的认可。因此,

收稿日期: 2014-08-20

作者简介: 高元龙(1980-),男,硕士,安徽三联学院思政部讲师,研究方向为马克思主义理论与思想政治教育。E-mail: gyl200080710@sina.com

影视作品在创作和传播的过程中，必须把人民群众影视文化生活的实际放在优先考虑地位，并尽量拉近与受众的距离，即具有“人民性”。当然，拉近距离并不意味着就是零距离，而是要求“文化人”在影视创作和传播时，必须实实在在地遵循贴近人民、服务人民、尊重人民的宗旨，坚持群众路线的方针。也即是说，影视制作必须向人民群众敞开胸怀，充分肯定人民群众对于影视存在和发展的重要意义。只有这样，人们才能对相应的影视作品产生亲近感和认同感，从而达到影视服务社会、提升社会的功能，并获得持续而强劲的生命力。如果说经济、科技是影视文化软实力的硬条件的话，那么富于“人民性”就是软条件。所以，创作和传播社会主义影视必须坚持贴近人民、服务人民、尊重人民的理念，增强作品的“人民性”，从而提升影视作品的社会价值，并丰富人民的文化生活。

二、影视作品“人民性”弱化的社会原因分析

强调影视作品的“人民性”就是要影视界及相关领域坚定影视作品来自人民、为了人民和依靠人民的信念，把最大限度地满足人民群众的影视文化需求作为影视作品创作和供给的出发点和归宿点。但是，在社会价值取向多元化和多样化的现代社会，各种影视作品在客观上拒斥和疏远民众的现象屡见不鲜。概况而言，影视作品“人民性”弱化的原因主要在于中外思想史上庸俗价值观的腐蚀性、市场机制趋利的自发性、不健全的法律制度以及无序的舆论传媒环境等，其严重削弱了影视作品的“人民性”。

第一，庸俗的西方思潮和旧中国关于“贱民”、“轻民”价值理念的腐蚀性。庸俗的西方思潮中关于个人利益至上以及极端的自由民主观已经冲击我国“以人为本”的文化发展理念，拜金主义、享乐主义以及极端个人主义已经渗透到部分社会成员的灵魂深处。同时，我国文化传统中关于贱民、轻民的思维惯性并没有完全退出历史舞台，尤其在社会发展转型期更容易被唤醒。这是“以我为本”庸俗价值观的温床。它否定了文化来自人民、服务人民和惠及人民的发展规律，进而扰乱了社会主义先进文化把丰富人民文化生活作为根本的文化环

境。受其影响，影视作品在生产和供给的各个环节不从人民的立场考虑问题，而是关注自身利益的满足。

第二，乏力的社会监管和不健全的法制提高了影视作品弱化“人民性”的可能性。促进影视作品的“人民性”必须有与之配套的为人民服务、为社会服务的社会文化氛围，而强有力的社会制度是必备条件。由于法制的健全，“人民性”的价值理念并没有完全落实到影视文化监管的制度规范以及行为决策中，甚至在某些部门仅仅具有观念层面的意义^[2]。目前，我国影视监管方面的不健全依然表现在监管主体的分散性、监管权限的混乱性、处罚力度的软弱性等方面，尤其由于相关立法不完善而造成的无法可依、执法不严的现象还在相当程度上存在着。这不仅会造成对影视作品“非人民性”的默认，而且会持续制造“伪人民性”的文化产品和服务，如某些劣质的商业影视虽被明令禁止，却又能一次次地死灰复燃。这既直接削弱了执法部门的社会威信，而且弱化了影视作品服务社会的自觉性。所以说，乏力的社会监管以及不健全的法制使影视作品弱化“人民性”的可能性大大提高，因此必须给予高度关注。

第三，市场机制趋利的自发性弱化了影视作品服务社会的道德自觉。影视作品“人民性”在本质上具有社会道德观的意味，它同相关主体坚定而崇高的尊重人、服务人、体谅人的道德觉悟是紧密相连的。市场机制虽然具有道德性、法制性的一面，但是趋利性是其更为本质的属性。尤其在市场机制还不成熟的时候，“舍义取利”是一种较普遍的现象。目前，市场机制在我国已经基本建成，但是距离成熟和完善还需要相当长的时间。在“看不见的手”的指引下，影视作品服从市场导向、追求经济效益的最大化具有合理性的一面。但是，盲目、片面地追求经济效益则会拉开与人民的距离。事实表明，市场机制趋利的自发性是弱化影视作品来自人民、依靠人民和成果惠及人民的道德自觉的重要原因。

第四，部分舆论传媒淡化职业操守，以及信息网络领域的无序弱化了影视作品践行社会服务职能的效果。作为影视作品重要的传播和发展载体，舆论传媒包括网络空间的社会使命是引领社会，传递正能量。当其体制机制健康时，它是弘扬“人民性”的重要载体，相反则成为传播和渲染“非人民

性”文化氛围的载体。在市场经济大潮面前,部分传媒高尚的职业操守发生动摇,引领社会、服务社会实质上被服务自身的市场地位所取代^[3]。尤其在信息网络化的现代社会,由于缺乏有效的内外监管,网络空间成为掣肘影视作品践行社会责任的重要基地。如各种非实名制的网络论坛虽然降调了人们参与网络生活的门槛,但却提高了网络空间传播劣质影视作品的风险,进而影响整个影视文化市场服务社会的实际效果。

除以上社会历史因素外,影视作品供给主体以及消费主体对“人民性”的认知和理解状况会直接体现在影视作品生产传播的各个环节,所以他们的觉悟水平也是影响其“人民性”的重要因素。总之,在社会主义发展还不成熟以及社会发展转型期间,弱化影视作品“人民性”的因素还将在长期内以各种形态存在着,其不仅影响社会主义文化建设的成效,也制约社会和谐与生态平衡。

三、强化影视作品“人民性”的举措

强化影视作品的“人民性”即意味影视人要看准服务对象,并充分保障影视观赏者的主体性地位。这既不是放纵部分民众对低俗影视的需求,也不是抑制部分民众对高雅影视的消费,而是以贴近人民、服务人民、尊重人民的态度来塑造、选择和优化影视作品的品性风格,从而促成影视文化发展和人民影视文化生活丰富的双赢。因此,影视作品“人民性”的强化措施必须包含道德情怀、法制精神以及科学性,既强调德性文化环境润物细无声的熏陶,又注重制度规范的强制性以及尊重影视文化自身的发展规律。

第一,以社会主义核心价值体系为指导,尊重人们影视文化需求的多元多样性。强化影视作品的“人民性”既要在观念上打破影视艺术高高在上的旧思维,使人民群众切切实实地感受影视的亲 and 性,又要在实践上打破影视文化的媚俗跟风,使影视作品真正成为充实人民精神家园的食粮^[4]。所以,其指导思想必须经得起考验,即既要强调社会主流价值观的导向作用,又必须充分肯定人民多元多样的影视文化需求,如满足基本生活需求、拔高生活品位的需求,甚至是边缘化的文化需求等。因为社

会主义核心价值体系是整个中华民族精神家园的精髓,具有最高的代表性,所以强化影视作品的“人民性”必须以此为指导,尊重人民影视文化需求的实际以及社会发展的向度,以民族化、科学化和大众化为方向,创作优秀的社会主义影视作品。

第二,优化教育,挖掘民族文化中关于“和谐”、“亲民”的思想精华。促进影视作品“人民性”的内在要求是影视作品供给者的思想觉悟,即具有为人民服务、为社会服务的自觉。目前,部分影视作品弱化“人民性”的现象既源于外来腐朽思想的侵蚀,又源于市场机制不成熟而造成的趋利性膨胀,以及对优秀民族文化认知的不足等。因此,强化影视作品的“人民性”,既要促进教育的科学化以普遍提高社会成员抵御错误思想的能力,又必须大力挖掘民族文化中关于“和谐”、“亲民”的思想精华,以丰富国人的精神世界^[5]。只有从灵魂上提升整个社会的文化价值观,影视作品的“人民性”才具有坚实的社会基础。

第三,健全法制,加强社会监督。影视作品的“人民性”既靠行为主体的自觉,又离不开法律制度的强制性。尤其在社会转型期,影视界面临多方面的诱惑和压力,以至于影视作品虽充彻眼球,但不见得都是高品质的,其中不乏低俗搞怪的,甚至相当一部分还有颠覆社会良序美俗之嫌。这类影视作品违背了整个社会久远而深沉的文化审美观,是对文化“人民性”发展规律的否定。所以,建立健全法制就是从制度上保障影视界积极的服务社会、引领社会。因此,为防止影视界的“伤风败俗”,把影视媒体的连带责任纳入法制范围是必要之举。这样既可以进一步规范影视领域的权责关系,又为相关执法提供强有力的依据。同时,再好的法律制度如果缺乏有效监督,也可能使制度的威严失色。鉴于网络媒体具有传播速度快、覆盖面广以及受众多等特点,影视界在法制监督之外还应该积极发挥网络传媒等社会监督的作用。

第四,以时代的视角传承优秀的地域文化。因为时代性和地域性对应着相应的文化消费群体,所以丰富影视作品的“人民性”必须在汲取时代元素的基础上,积极传承优秀的地域文化。一方面,影视作品本身就是时代的产物,所以其应该且必须体现时代性,如积极吸收和利用诸如网络虚拟生活、商业快餐文化等现代文化的合理元素。另一方面,

影视作品的服务对象既指向所有民众,即所谓“雅俗共赏”,又指向特定的文化消费群体,如某些少数民族群众或其他特定人群等。因此,强化影视作品的“人民性”必须尊重和弘扬某些有代表性的地域文化,如某些少数民族聚居区的影视作品要尊重和保护当地的文化传统等。近些年,从中央到地方部分影视媒体打造的有地域性特色的栏目都取得了较好的社会效益,如“舌尖上的中国”、某些区域性的曲艺节目等。这既促进了整个社会的文化交流和发 展,又增强了影视作品的趣味性,从而丰富了人们的影视文化生活。

第五,以提高品质和促进公益为目标,加速影视文化体制的改革。强化影视作品的“人民性”不是也不可能是在同等程度上满足所有人的文化需求,而是强调影视作品的供给者必须以尊重人民、贴近人民的态度去丰富和深化人民多样的影视文化需求。当前,限制人民影视文化生活质量的原因要么是作品品质不符合人民的消费实际,要么是供给数量有限,以及由此而造成的消费成本过高^[6]。因此,影视文化体制改革,一方面要着力于提高文化品质,另一方面则要向公益化方向倾斜,从而既降低民众享受影视文化生活的门槛,又让老百姓分享到高品质的影视文化成果^[7]。

四、结 语

时代的变迁和社会的转型是提出强化影视作

品“人民性”问题的现实依据,而文化来自人民并且依靠人民的发展规律则是坚持影视作品“人民性”的内在依据。强化影视作品“人民性”的目的是增强其“文以载道,以文化人”效率,从而提升影视文化服务社会的实际效果。实践表明,强化影视作品的“人民性”必须坚持文化的群众路线,尊重影视文化来自人民、依靠人民和成果与人民共享的发展规律,这是促进社会生态平衡以及民生幸福的必然之举。

参 考 文 献

- [1] 薛晋文. 影视文化创新从何入手[N]. 光明日报,2014-03-22(9).
- [2] 宁德业,尚久. 当前我国文化软实力发展面临的挑战及其应对[J]. 江西社会科学,2010(4):190-194.
- [3] 王爱玲,杨晖. 我国媒介的消费主义文化表现及其文化品格探析[J]. 北京邮电大学学报:社会科学版,2012(2):1-7.
- [4] 高元龙. 试论文化品质低下的原因及优化对策[J]. 西安建筑科技大学学报:社会科学版,2013(5):74-77.
- [5] 黄式宪. 侯孝贤作品的人文亲和力及其文化品格[J]. 上海大学学报:社会科学版,2013(2):1-10.
- [6] 王三运. 大力发展公益性文化事业 保障人民基本文化权益[J]. 求是,2011(24):16-19.
- [7] 练庆伟. 马克思主义信仰大众化探析:基于文化的视角[J]. 理论导刊,2012(5):67-69.

A theoretical Analysis and the Countermeasures of the Enhancement of “the affinity to the People” in Film and TV Works

GAO Yuan-long

(Ideological and Political Theory Teaching Department, Anhui Sanlian College, Hefei 230601, China)

Abstract: "The affinity to the people" in film and TV works determines the realization of their social values, because of the law of cultural development from people, by the people and with the people. At present, the factors to weaken "the affinity to the people" in film and TV works include the erosion of old cultural traditions, the immaturity of economic system, the imperfection of legal system and the disordering of network information. Therefore, measures to strengthen "the affinity to the people" in film and TV works should be taken in the aspects of morality, legality and scientificity, which is of significance to promote social values of film and television works and enrich people's cultural life.

Key words: film and television works; the affinity of the people; necessity; countermeasures

【编辑 吴晓利】